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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ (ΕΚΚΕ)

Κρατίνου 9 & Αθηνάς, 105 52 Αθήνα

Τηλ. Κέντρο: 210 7491600, Φαξ: 210 7489800

Εμπλεκόμενοι φορείς: 

Το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) σε συνεργασία με την INTRAWAY υλοποίησαν το έργο με τίτλο: «Μετα-ανάλυση των ερευνών που έχουν διεξαχθεί για τη μετανάστευση σε σημαντικά και σχετικά με την ένταξη πεδία (υγεία, κοινωνική ασφάλιση, εργασία, εκπαίδευση κλπ.) σε διάρκεια επτά μηνών (3/12/2012-30/6/2013). Το έργο χρηματοδοτείται από το Υπουργείο Εσωτερικών, Ευρωπαϊκό Ταμείο Ένταξης Υπηκόων Τρίτων Χωρών, κατά 75% από κοινοτική χρηματοδότηση και κατά 25% από εθνική χρηματοδότηση. Εντάσσεται στην Προτεραιότητα 2: «Ανάπτυξη δεικτών και μεθοδολογιών αξιολόγησης με σκοπό την αποτίμηση της προσόδου, την προσαρμογή πολιτικών και μέτρων και τη διευκόλυνση του συντονισμού της συγκριτικής μάθησης». 
Αντικείμενο έργου: 

Αντικείμενο του έργου είναι η αξιοποίηση των διαθέσιμων δεδομένων για την κοινωνική ένταξη των μεταναστών στην ελληνική κοινωνία. Απώτερος στόχος είναι να παραχθεί μια πληρέστερη εικόνα για την ένταξη των μεταναστών σε τομείς, όπως η αγορά εργασίας, η στέγαση, η εκπαίδευση, η υγεία και η πρόνοια, η κοινωνική ασφάλιση, η κοινωνική συμμετοχή και η πολιτική συμμετοχή. Πηγή άντλησης στοιχείων αποτελούν από τη μία μεριά διάφορες βάσεις δεδομένων, όπως η απογραφή πληθυσμού, η Έρευνα Συνθηκών Διαβίωσης (EU-SILC), η Έρευνα Εργατικού Δυναμικού (ΕΕΔ), η Ευρωπαϊκή Κοινωνική Έρευνα (ESS), καθώς και άλλες πηγές (πχ. Ι.Κ.Α., Υπουργείο Εσωτερικών κλπ.). Από την άλλη μεριά πραγματοποιήθηκε εστιασμένη αναζήτηση σχετικών στοιχείων από μελέτες, έρευνες, επιστημονικές δημοσιεύσεις κλπ.  
Ενέργειες που έχουν υλοποιηθεί και βασικά συμπεράσματα:

Συνολικά 1016 μελέτες και έρευνες εντοπίστηκαν σχετικά με το αντικείμενο του έργου. Από  αυτές 205 επιλέχθηκαν για συστηματική καταγραφή και μετα-ανάλυση. Από την επεξεργασία τους προέκυψε ότι οι περισσότερες ως προς το θέμα επικεντρώνονται στον τομέα της απασχόλησης και της αγοράς εργασίας, ενώ ως προς την μεθοδολογική τους προσέγγιση είναι ποσοτικές. Σε μεγάλο ποσοστό εκτός από χρήση ήδη διαθέσιμων πηγών, υπάρχει συλλογή πρωτογενών δεδομένων. Η πλειοψηφία των μελετών και ερευνών δημοσιεύεται είτε ως άρθρο σε συλλογικούς τόμους, είτε ως άρθρο σε επιστημονικά περιοδικά.   
Παρατηρείται μεγάλη ποικιλία στην εφαρμογή στατιστικών τεχνικών (απλή περιγραφική ανάλυση, οικονομετρική ανάλυση και εκτίμηση εξειδικευμένων υποδειγμάτων). Σε πολλές περιπτώσεις η μετα-ανάλυση δεν μπορεί να εφαρμοστεί λόγω μη συγκρισιμότητας των δεδομένων που προκύπτουν από διαφορετικές αναλύσεις και τις πηγές των δεδομένων. Όμως, φαίνεται ότι π.χ. σε σχέση με την αγορά εργασίας οι μετανάστες υποκατέστησαν σε κάποιο βαθμό εργατικό δυναμικό, που είτε δεν ήταν διατεθειμένο να εργασθεί για χαμηλό εισόδημα, είτε ήταν συμβοηθούντα και μη αμειβόμενα μέλη του νοικοκυριού, είτε δυναμικό που παραδοσιακά χρησιμοποιούντο για την εποχιακή συγκομιδή.

Ενδεικτικά παρατίθενται τα χαρακτηριστικά διαθέσιμων μελετών για τη θεματική «Απασχόληση, αγορά εργασίας»:

Από την αξιολόγηση των ερευνών αυτών προέκυψαν τα παρακάτω χαρακτηριστικά στοιχεία τα οποία παρουσιάζονται αναλυτικά ως εξής:
· Ένας πολύ σημαντικός αριθμός μελετών (91) από το σύνολο των καταγεγραμμένων (205 μελέτες) έχει ως 1η θεματική (49) ή 2η θεματική (40) ή 3η θεματική (2) την «Απασχόληση, αγορά εργασίας».

· Ως προς τον τύπο των 91 μελετών με αντικείμενο τη θεματική «Απασχόληση, αγορά εργασίας», οι περισσότερες από αυτές (33) αποτελούν κεφάλαια σε συλλογικούς τόμους, ενώ ένα επίσης μεγάλο μέρος αυτών (30) έχουν δημοσιευθεί ως άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά.

· Τα 2/3 περίπου των μελετών (62) για την αγορά εργασίας έχουν δημοσιευθεί στην Ελληνική γλώσσα ενώ 29 δημοσιεύθηκαν στα Αγγλικά. Ο τόπος έκδοσης για τις 60 μελέτες της αγοράς εργασίας από τις 76 για τις οποίες έχει καταγραφεί το χαρακτηριστικό αυτό έχουν ως τόπο δημοσίευσης την Αθήνα.

· Μεγάλη πλειοψηφία των μελετών (63 μελέτες) με αντικείμενο τη θεματική «Απασχόληση, αγορά εργασίας» (91 μελέτες συνολικά), εκδόθηκε την περίοδο 2006-2012. Προκύπτει σχετικά νεώτερο έτος δημοσίευσης των μελετών της συγκεκριμένης θεματικής έναντι των άλλων θεματικών.

· Από το σύνολο των 88 μελετών της θεματικής «Απασχόληση, αγορά εργασίας» για τις οποίες έχει καταγραφεί η μέθοδος και τεχνική έρευνας, οι 44 είναι ποσοτικές, έναντι 26 ποιοτικών και 18 μεικτών (βλ. Διάγραμμα 1). Το ποσοτικό χαρακτηριστικό είναι σχετικά πιο συχνό στην συγκεκριμένη θεματική έναντι των άλλων.

· Ένας ιδιαίτερα σημαντικός αριθμός μελετών της θεματικής «Απασχόληση, αγορά εργασίας» (για 65 τουλάχιστον έχει καταγραφεί αυτό) έχει προχωρήσει σε πρωτογενή συλλογή δεδομένων. Επιπλέον, 38 μελέτες έχουν προχωρήσει σε δευτερογενή επεξεργασία δεδομένων.
· Τέλος, είναι σημαντικό να επισημανθεί η μεγάλη ποικιλία των στατιστικών τεχνικών που έχουν αξιοποιηθεί από τις διαθέσιμες μελέτες με αντικείμενο τη μετανάστευση και τη θεματική «Απασχόληση, αγορά εργασίας». Οι τεχνικές αυτές εκτείνονται από την απλή περιγραφική ανάλυση και τις σχετικές συχνότητες, έως την προχωρημένη οικονομετρική ανάλυση και την εκτίμηση εξειδικευμένων υποδειγμάτων (Probit, Logit, ANOVA, GLS, Cluster analysis, CGE models κ.ά.).

Διάγραμμα 1. Κατανομή μελετών στη θεματική "Απασχόληση, Αγορά Εργασίας" με βάση την μέθοδο και την τεχνική έρευνας
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Στo πλαίσιο του συγκεκριμένου έργου δημιουργήθηκε ολοκληρωμένο σύστημα, φιλικό προς το χρήση, που φιλοξενεί τις εν λόγω έρευνες καθώς και τα πορίσματά τους, ώστε να καθίσταται εφικτή η αναζήτηση αυτών και η υπό όρους ανάκτηση των δεδομένων και των ψηφιακών τεκμηρίων.

Επίσης, αναπτύχθηκε το Παρατηρητήριο Ένταξης Μεταναστών (ΠΑ.Ε.Μ.), το οποίο εξασφαλίζει τη βιωσιμότητα του Προγράμματος μετά το πέρας της χρηματοδότησής του. Η ερευνητική ομάδα θα συμπληρώνει στο μέλλον τη βάση δεδομένων και θα εκπονεί μετα-ανάλυση σε τακτά χρονικά διαστήματα. 

Ενδεικτικά Πορίσματα  και  Χρησιμότητα του Έργου: 
Από το σύνολο των δεδομένων και των πορισμάτων των ερευνών που αναλύθηκαν διαπιστώνεται ότι οι μεταναστευτικές ροές της χώρας κατευθύνονται κυρίως στις δομές της άτυπης αγοράς εργασίας, με ένταση στα πεδία της οικιακής εργασίας, την πρωτογενή αγροτική παραγωγή και τον κατασκευαστικό κλάδο. Σε μικρότερο βαθμό διαπιστώνεται ότι η τυπική ή άτυπη ένταξη των μεταναστών στον τριτογενή τομέα, τις υπηρεσίες (πχ. τουρισμός) και την άσκηση μικρών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. 

Οι στρατηγικές επιβίωσης που ακολουθούν οι μετανάστες εξαρτώνται από την ασκούμενη μεταναστευτική πολιτική, τις πρακτικές στρατολόγησης εργαζομένων μεταναστών, τις αντιλήψεις και τα στερεότυπα των Ελλήνων επιχειρηματιών και εργοδοτών, αλλά και από τους λόγους, τις αιτίες και την ίδια την «κουλτούρα» της μετανάστευσης. Η δε παρούσα κρίση επηρεάζει τόσο τις στρατηγικές επιβίωσης ντόπιων και μεταναστών, όσο και τη χάραξη και άσκηση της μεταναστευτικής πολιτικής στη χώρα. Οι μετανάστες φαίνεται να χρησιμοποιούν την προηγούμενη εμπειρία τους στην αντιμετώπιση κρίσεων προκειμένου να αναπροσδιορίσουν την καθημερινότητά τους. Ενώ, οι μνημονιακές πολιτικές αναστέλλουν την ενασχόληση με σημαντικές πτυχές του μεταναστευτικού ζητήματος. 

Κατά κύριο λόγο η ένταξη των μεταναστών στην άτυπη αγορά εργασίας μέσα από ένα πλέγμα παραβάσεων και παραβιάσεων έχει ως βασική συνέπεια τον «άτυπο» χαρακτήρα της συμμετοχής τους στον εγχώριο καταμερισμό της εργασίας. Συμβάλει επίσης στη συγκρότηση της αυτο-εικόνας και της αυτο-εκτίμησής τους, καθώς και τις ιδέες, τις αντιλήψεις, τα στερεότυπα και τις στάσεις των «ντόπιων» και «ξένων» απέναντι στο μεταναστευτικό ζήτημα.     

Η ποιοτική αφήγηση της μετασύνθεσης 100 περίπου ποιοτικών ερευνών ανέδειξε επίσης ότι η ίδια η φύση της εργασίας  καθορίζει σχέσεις και πρακτικές σε άλλους τομείς της κοινωνικής δραστηριότητας. Δηλαδή λειτουργεί ως 

· υποβάθμιση των οικογενειακών δεσμών

· μέσο οικονομικής και κοινωνικής προόδου

· μέσο απόκτησης κύρους

· μέσο απόκτησης αγαθών
Το έργο υλοποιήθηκε στη βάση σύνθετης αναζήτησης ποικίλων πηγών για την καταγραφή και εκτίμηση της ένταξης των μεταναστών σε διάφορους τομείς. Έτσι, καταγράφηκαν και αναδείχτηκαν πολλαπλές διαστάσεις του ζητήματος της ένταξης των μεταναστών στην ελληνική κοινωνία. Αυτή η ολιστική απόπειρα προσέγγισης μπορεί να συμβάλλει σημαντικά όχι μόνο στην ανάπτυξη της γνώσης όλων των εμπλεκόμενων φορέων και ατόμων σε ζητήματα ένταξης υπηκόων τρίτων χωρών, αλλά και στο σχεδιασμό και τη χάραξη πολιτικής από τους αρμόδιους φορείς σε εθνικό και διακρατικό επίπεδο.     
Πληροφορίες σχετικές με την ως άνω Δράση μπορούν να αναζητηθούν από τους ενδιαφερομένους στην ιστοσελίδα του ΕΚΚΕ:  http://www.ekke.gr/projects/metanalysis/
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