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                    ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ
Σας κοινοποιούμε τις αποφάσεις που πήραμε τη Δευτέρα 10 Δεκεμβρίου  κατά  τη συνάντηση εργασίας που πραγματοποιήσαμε στην αίθουσα εκδηλώσεων του  Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (Ε.Κ.Κ.Ε.). 
Γενικά:

Η συνάντηση εργασίας αφορούσε τη  μεταβατική θερμαλιστική περίοδο που διανύουμε καθόσον έχουμε μπροστά μας την εφαρμογή της οδηγίας 2011/24/ΕΕ, η οποία θα καθορίσει κύρια, το πλαίσιο του «θερμαλισμού – Τουρισμού Υγείας και Ευεξίας στις χώρες της Ε.Ε.» 

Κατά τη συνεδρίαση, η μακρόχρονη εμπειρία των μελών της Ένωσης, έδωσε τη δυνατότητα μιας ολιστικής – συστημικής προσέγγισης του αντικειμένου. Οι σκέψεις, προτάσεις, τοποθετήσεις  των μελών έφεραν στο φως νέα θέματα που υπαγορεύουν την απρόσκοπτη αξιολόγηση της υφισταμένης κατάστασης και την ανάδειξη μιας στρατηγικής με κανόνες και αρχές για την μεθοδική εξέλιξη του  «Ελληνικού Θερμαλισμού –Τουρισμού Υγείας». 

Βιώνοντας τα τελευταία 30 και πλέον χρόνια την απαξίωση της  πολιτείας    σε ότι αφορά ιαματικές πηγές- θερμαλισμό υγείας, είναι σήμερα επιτακτική ανάγκη η ίδια η πολιτεία μπροστά στη νέα θερμαλιστική πραγματικότητα  να επιταχύνει κάθε της προσπάθεια, να αποφασίσει για όρους, κανόνες και θεσμούς, που θα αναδείξουν το αντικείμενο και θα καθορίσουν στρατηγική για τον Ελληνικό Θερμαλισμό-Ιαματικό Τουρισμό.  
Πιο συγκεκριμένα: 

Τα μέλη της  Ένωσης αφού ενημερώθηκαν, στα παρακάτω θέματα:

α) Αναγνωρίσεις ιαματικών Φυσικών Πόρων, και Ν. 3498/2006 στο  

     πλαίσιο της οδηγίας 2011/24/ΕΕ
β)  Ειδικό σήμα λειτουργίας μονάδων ιαματικής θεραπείας
γ)  Σήμα ποιότητας θερμαλιστικών-τουριστικών  μονάδων 
δ) Υδροθεραπεία-αναγνώριση & Ασφαλιστικά ταμεία Ελλάδας 
ε) Προβολή των επιχειρήσεων στο εξωτερικό 

Συζήτησαν  και ομόφωνα στη συνέχεια αποφάσισαν:
α)  Η διαδικασία αναγνώρισης  των ιαματικών φυσικών πόρων  να γίνει πιο απλή έτσι όπως συμβαίνει και σε άλλες χώρες της Ε.Ε. και το νομοθετικό πλαίσιο 3498/2006 με σαφήνεια να προσδιορίζει  το είδος του  θερμαλιστικού-τουριστικού αντικειμένου. 
β) Το ειδικό σήμα λειτουργίας των μονάδων ιαματικής θεραπείας να εμπεριέχει κανόνες που διασφαλίζουν τη διαφάνεια στην προσφορά λουτροθεραπείας έτσι ώστε να μην παραπλανάται ο επισκέπτης που αναζητά τόπο και τρόπο υδροθεραπείας, πρόληψης ή αποκατάστασης, ή ευεξίας.  
Για την απόκτηση σήματος λειτουργίας, οι προϋποθέσεις, προδιαγραφές, διάρκεια,  έλεγχος, δημοσιότητα, ευθύνη κ.α. να τεθούν υπόψη της ένωσης, να γίνει διαβούλευση σε συγκεκριμένο χρόνο και να αποφασισθεί για οι κανόνες για την απόκτηση του σήματος από τις επιχειρήσεις. 
γ)  Το σήμα ποιότητας είναι μείζον θέμα για τις επιχειρήσεις που συγκροτούν την ένωση και προς την κατεύθυνση απόκτησης ήδη κινούνται τα μέλη της ένωσης. Η πολιτεία έχοντας τη συνολική ευθύνη οφείλει να διευκολύνει κάθε προσπάθεια επιχειρήσεων στην κατεύθυνση του σήματος ποιότητας. Άλλωστε οι επιχειρήσεις της ένωσης έχουν κατάλληλη υποδομή και θα συμβάλλουν στην έλξη της κίνησης προς τη χώρα μας  επισκεπτών από χώρες της Ε.Ε. 
δ) Είναι αναγκαίο να αναγνωρισθεί από την πολιτεία η υδροθεραπεία ως πρωτοβάθμια μονάδα φροντίδας
ε) Κάθε απόφαση για προβολή  των επιχειρήσεων θερμαλισμού-Τουρισμού στο εσωτερικό-εξωτερικό αφορά άμεσα τους ίδιους επιχειρηματίες και το θεσμικό τους όργανο «Ένωση Επιχειρήσεων Θερμαλισμού – Τουρισμού Υγείας Ελλάδας». Προς τούτο το υπουργείο Τουρισμού οφείλει να συμπεριλάβει την Ένωση ως εταίρο στο αντικείμενο προβολής. 
Το Δ.Σ. της ένωσης με ομόφωνη απόφαση όρισε υπευθύνους για την προβολή τα παρακάτω μέλη του: 

1. Αναστασόπουλο Ιωάννη  ( ΤΗΕΡΜΑΕ  SYLLA SPA– ΑΝΚΑΡ ΑΕ)
2. Παπαϊωάννου  Βασίλειο  (ΜΕΘΑΝΑ VOLCANIC SPA AE)
3. Παπαζήσης  Νικόλας  (ΛΙΜΝΗ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ ΑΕ) 
ζ)  Τα μέλη της Ένωσης εν όψει των εξελίξεων αποφάσισαν ομόφωνα την υλοποίηση συνεδρίου  στις 19 & 20 Απριλίου στην Αιδηψό. Το συνέδριο θα πραγματοποιηθεί  σε συνεργασία με την Παγκόσμια Ένωση Θερμαλισμού (OMTh), την Παγκόσμια Εταιρεία Ιατρικής Υδρολογίας (SITH), την Ευρωπαϊκή Ένωση Θερμαλισμού (ESPA). Προς τούτο  θα έρθει σε επαφή με οργανισμούς,  ενώσεις, φορείς, φυσικά άτομα που εμπλέκονται με το αντικείμενο για να την καλύτερη δυνατή οργάνωση – υλοποίηση του συνεδρίου. 
η) Δημιουργία Σχολής θερμαλιστικών σπουδών. Το θέμα ανέλαβε να εισηγηθεί ο αντιπρόεδρος της ένωσης καθ. κος Κ. Κουσκούκης.  
θ)  Αποφασίσθηκε και ήδη προγραμματίζεται επίσκεψη στην Ιταλία. Το μέλος μας κος Β. Παπαϊωάννου  επιμελείται για το μεταφορικό μέσον. 

Καλωσορίζουμε τα νέα μέλη στην ένωση α) Ελένη Κατσαρού β) Ανδρέα Κοκαλιάρη  γ) Στέργιο Πιτσιόρλα  και 
ευχαριστούμε θερμά για την παρουσία και πολύτιμη συνεργασία των επιστημόνων:  Μαρίας  Τζάρα φυσιάτρου, Ελένης Ράπτη αρχαιολόγου, Σοφίας Φαλτσέτα γεωλόγου, Κουζούπης Θέκλα αρχαιολόγου, Ηλία Καυκά  Δ/ντού εκδόσεων Καυκά , τους κυρίους Μανώλη Μαργαρίτη & Φουτζιτζή Χρήστου της AXIS BLUESCILD για την εισήγηση  σχετικά με τις δυνατότητες  κίνησης επισκεπτών χωρών βόρειας Ευρώπης σε θερμαλιστικά κέντρα. 
Ευχαριστούμε θερμά  τον κο Κ. Τσακίρη & τους πτυχιακούς φοιτητές και δια μέσου αυτών το Ε.Κ.Κ.Ε για την πολύτιμη συνεργασία τους.
κ.κ., αγαπητές/τά  μέλη   
Η κινητικότητα που διακρίνει οργανισμούς, ενώσεις, επιχειρήσεις δημόσιες και ιδιωτικές  τον τελευταίο χρόνο που διανύουμε προς τον ``Οκτώβρη 2013``  είναι έντονη. 
Επαναπροσδιορίζουν οι περισσότεροι φορείς τους κανόνες σχετικά με το θερμαιλσμό-Τουρισμό, το νομοθετικό τους πλαίσιο, συζητούν για το κόστος και την αποτελεσματικότητα των δημόσιων και ιδιωτικών  συστημάτων θερμαλισμού-τουρισμού υγείας, για την εκπαίδευση, για νέες μορφές εταιρικής εικόνας, καθορίζουν θερμαλιστικές περιοχές αναδεικνύοντας περιβαλλοντικά προσόντα, προωθούν προϊόντα που προέρχονται από το νερό, συζητούν για το προφίλ και τις δομές του τουρισμού υγείας και ευεξίας. 

Όπως αντιλαμβάνεστε στη χώρα μας  οι ιαματικοί φυσικοί πόροι ως φυσικό υπόβαθρο και οι ανθρώπινες θερμαλιστικές τουριστικές δράσεις βρίσκονται σε  κρίσιμη φάση λόγω των διεθνών εξελίξεων. 
Η συνάντηση εργασίας  που πραγματοποιήσαμε στο ΕΚΚΕ μας ευχαρίστησε και είχε αποτέλεσμα.  
Η συνεννόηση, συνεργασία και από κοινού αντιμετώπιση των δυσκολιών που προτάσσουμε για το καλό του ελληνικού θερμαλισμού ενεργοποιεί κάθε μας προσπάθεια για το καλό  του τόπου μας  
                                                                                       Με εκτίμηση 
       Η Γενική Γραμματέας                                         Ο  Πρόεδρος

             Β. Κίτσα                                                      Δρ. Ζήσης Αγγελίδης

�





Θέμα:  Αποφάσεις από τη συνάντηση εργασίας  του Δ.Σ. στην Αθήνα
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